BIOLOGICKA OLYMPIADA —55. roénik — §kolsky rok 2020/2021

Krajské kolo —KategoriaC

8. —9. ro¢nik zakladnej Skoly a 3. a 4. ro¢nik gymnéazia s osemrocnym Studiom

Prakticko—teoreticka cast’

PRAKTICKA CAST - TEMA: RASTLINNA BIOLOGIA

Telo krytosemennych rastlin sa sklad4 z orgdnov — korena, stonky, listu, kvetu a plodu. Dnes
sa spolo¢ne zoznamime so stavbou a funkciou listu.

Cast’ 1: VonkajSia stavba listu

List je ve'mi rozmanity organ. Listy roznych rastlinnych druhov sa liSia velkostou a tvarom.
St tvorené Cepelou a stopkou, ktorou sa pripajaji na stonku. Na Cepeli moéZzeme pozorovat
zilnatinu, tvorentl vodivymi pletivami.

Uloha 1: Na stole mate polozené listy penatu v nadobe oznaGenej pismenom A. Pozorne si
list Spenatu prezrite, nakreslite ho, oznacte a pomenujte jeho Casti — stopku, ¢epel’, zilnatinu.

Miesto pre nakres:



Uloha 2:Listova &epel’ moze byt celistva (jednoduché listy), ako v pripade $penatu, alebo
moze byt zlozend z listkov (zloZené listy).V tabulke je 5 obrazkov listov roznych druhov
rastlin. Najprv rozhodnite, ¢i ide o jednoduché alebo zlozené listy. Jednoduché listy oznacte
pismenom J a zlozené listy oznacte pismenom Z. Nasledne prirad’te kazdému listu druhovy
ndzov zo zoznamu — javor mlie¢ny, breza previsnuta, pagastan konsky, hrach siaty, agat biely.

Oznacenie (J/Z)

Rastlinny zéastupca




Cast’ 2: Vnutornd stavba a funkcia listu

Hlavnou tlohou listu je fotosyntéza.

Uloha 3:Dopliite kratky text:

Fotosyntéza prebieha v organelach, ktorym hovorime ..........c.ccccuenneee. . Obsahuju zelené
farbivo, ktoré sa nazyva ..........cccceeuennee. . Oxid uhli¢ity sa premiena na............cccereueenne ado
ovzdusSia sa uvolnuje ........cceeeevveerenennne .

Budeme si to demonStrovat’ jednoduchym experimentom s listami Spenatu. Na stole mate
polozent kadicku s 1% roztokom sody bikarbony.

Z listov $penatu pomocou dierkovacky vytvorte 20 listovych diskov arozdelte do dvoch
skupin po 10. Vyhybajte sa zilnatine. Vytiahnite z injek¢énej striekacky piest, preneste do nej
10 listovych diskov, vsuiite piest spédt’ a natiahnite roztok sody bikarbony. Prstom prikryte
otvor striekacky a tahajte piest smerom k sebe — chceme, aby listové disky neplavali na
hladine, ale klesli ku dnu. Ked uspejete, vyberte zo striekacky piest a presunte listové disky
do kadicky, ktoru si oznacte ¢islom 1 a dolejte roztokom so6dy bikarbony do objemu 150 ml.
Postup opakujte so zvySnymilO listovymi diskami, preneste ich do kadicky, ktort oznacite
Cislom 2.

Na zaciatku experimentu st vSetky listové disky na dne kadicky. Kadi¢ku 1 umiestnite pod
lampu akadicku 2 uplne celt prikryte alobalom (aj steny), aby do nej neprenikalo
svetlo.V priebehu 30 minut kazdych nasledujicich 5 minuat sledujte, kol’ko listovych diskov
v oboch kadickdch plava na hladine akolko ich zostalo na dne. Medzitym pokracujte
v rieSeni d’al$ich uloh.

Uloha 4: Vysledky zaznamenajte do tabulky.

Pocet plavajucich diskov
Svetlo Tma

Cas (min)

10

15

20

25

30




Uloha 5: Ako sa 1i3i podet plavajucich diskov v osvetlenej a neosvetlenej kadicke? Vysvetlite,
preco.

Fotosynteticky najaktivnejSie pletivo je listova duzina. T4 je od prostredia izolovana
pokozkou.Aby v liste mohla prebiehat’ fotosyntéza, musi sa do neho dostat’ oxid uhli¢ity. Ten
prenikd otvormi, ktorym hovorime prieduchy. St tvorené dvomi zatvaracimi bunkami, medzi
ktorymi je prieduchova Strbina.

Pomocou ziletky a pinzety stiahnite spodnu a vrchnu pokozku listu muskatu (Pelargonium
Spp.) z Petriho misky s oznac¢enim B. Urobte Sikmy zéarez ziletkou alebo natrhnite list v smere
kolmom na zilnatinu, kym neuvidite priesvitnu vrstvu — pokozku. T0 nasledne oddelte
pomocou pinzety/ziletky, vlozte do kvapky vody na podloznom sklicku a prikryte krycim
sklickom. Pozorujte pod mikroskopom. Cely postup zopakujte s vrchnou pokozkou. Dajte
pozor, aby ste nezamenili vrchnu a spodnt pokozku.

Uloha 6: Urobte nakres spodnej pokozky a popiste nakreslené §truktury. Uved'te zviéenie.

Miesto pre nakres:



Uloha 7:Vyznalte pravdivé tvrdenia pismenom P anepravdivé tvrdenia pismenom N
v tabul’ke:

Fotosyntéza prebieha vo vSetkych bunkach
pokozky.

Fotosyntéza v pokozke prebicha iba
v zatvaracich bunkach prieduchov.

V hornej pokozke je vacsi pocet prieduchov
na jednotku plochy ako v spodnej pokozke.

Po skonceni praktickej ulohy pokracujte v rieSeni teoretickych tloh.



TEORETICKA CAST

1) Oznacte Ziaka, ktory oznacil celi spravnu kombinaciu odpovedi o rozmnoZovani
baktérii.

a) Baktérie sa najcastejSie rozmnozuju priecnym delenim.

b) Niektoré baktérie sa rozmnozuji pucanim

¢) Nov¢ jedince, ktoré vznikna nepohlavnym rozmnozovanim st po deleni geneticky
zhodné s rodi¢ovskym jedincom

d) Cas od jedného delenia po nasledujiice delenie bakterialnej bunky je kratky (u
vacsiny baktérii priblizne 10-30 mintt)

e) Baktérie sa rozmnozuji nepohlavne

. Anna -spravne st odpovede a,d,e
[I. Ivan - spravne si odpovede b,c,d
1. Alica - spravne st odpovede a,b,d,e
V.  Oliver -spravne suodpovede b,c,d
V. Erika - vSetky odpovede su spravne

2) NapiS, ktord bunkovu organelu vystihuje dana charakteristika.
Vyskytuje sa len v bunkéch rastlin, hub a niektorych baktérii. Chrani vnutro bunky,
dava jej pevnost’ a tvar. Je priepustnd — prepusta vodu a v nej rozpustené latky.

3) V tabulke oznaé¢te kriZikom $truktiry pritomné v rastlinng alebo ZivoliSng) bunke.

(Ak sa niektora organela vyskytuje v danej systematickej risi len vynimoc¢ne, takuto
Struktaru neoznacujte).

Rastlinna bunka ZivoéiSna bunka

Bunkova stena

Ribozomy

Chloroplast

Vakuola

Mitochondria




4) Oznacte spravne odpovede o bunkovom deleni.

a) Pohlavné bunky vznikaju delenim, pri ktorom z jednej materskej bunky vzniknt
Styri dcérske bunky s poloviénym poctom chromozémov ako mala materskd bunka

b) Pohlavné bunky vznikaja delenim, pri ktorom z jednej materskej bunky vznikn
dve dcérske bunky s rovnakym poctom chromozémov ako mala materska bunka

¢) Splynutim pohlavnych buniek vznikd novy jedinec, ktorého telové bunky maju
dvojnéasobny pocet chromozémov v porovnani s telovymi bunkami rodi¢ov

d) Delenim telovych buniek pri nahrddzani poSkodeného tkaniva dochddza k vzniku
dcérskych buniek, ktoré su geneticky zhodné s rodicovskou bunkou

5) Melatonin je hormon produkovany v SuSkovitom teliesku (epifyza) v mozgu.
Podmienuje dennu aktivitu ¢loveka a cicavcov ako aj sezonne aktivity zvierat.
SIlne¢né Ziarenie (resp. svetlo) ovplyviiuje produkciu melatoninu v mozgu.
V zavislosti od koncentracie hormoénu v krvi je ovplyvnena aj aktivita u zvierat’a. Na
nasledujiicom grafe mate zobrazené hladiny melatoninu v krvi v zavislosti od ¢asu
a fazy dna. Na zdklade danych informacii oznacte spravne odpovede.
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a) Pocas dna sa neprodukuje Ziadny melatonin
b) Denné zivocichy st aktivnejSie pri nizkych hladinach melatoninu



d)
e)

Pri spanku pri svetle sa produkuje rovnaké mnozstvo melatoninu ako pri spanku

v Uplnej tme ( vychadzajte z informacii v texte ako aj vplyvu slne¢ného Ziarenia v
grafe)

Svetlo ovplyviiuje denny a no¢ny rezim cicavcov

Ubytok svetla pri nastupe noci znizuje aktivitu Zivo¢icha a pripravuje ho na spanok

6) V zavislosti od schopnosti organizmu ziskavat’ energiu a uhlik na Zivotné procesy,
rozdel’'ujeme sposob vyzivy na autotrofny (A) a heterotrofny (H). Niektoré
organizmy oba sposoby vyzivy kombinuji. Oznacte akym sposobom sa vyZivuju
jednotlivé organizmy (oznacte A alebo H, pripadne obidve).

7)

a)

Semeno rastliny kli¢iace v pode

b) Imelo biele
¢) Rosicka okruhlolista
d) HIizkové baktérie zijice v korenoch bobovitych rastlin

Na obrazku nizSie mozete vidiet’ 4 grafy zavislosti intenzity fotosyntézy od intenzity
svetla dopadajuceho na rastlinu, teploty ako aj koncentracie oxidu uhli¢itého (CO,)
V ovzdusi. Limitujicim faktorom sa nazyvaji tie podmienky prostredia, ktorych
zmena sposobi aj zmenu v nami sledovanom deji (v naSom pripade intenzitu
fotosyntézy). Na zaklade tychto udajov ako aj grafu zakruzkujte spravne odpovede.
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a) Na tsecke AB grafu 1 je mozné intenzitu fotosyntézy vyraznejSie zmenit' len
zmenou koncentracie CO;, a teda je koncentracia CO, hlavnym limitujucim
faktorom intenzity fotosyntézy

b) Intenzita svetla vo v§eobecnosti nema vplyv na priebeh fotosyntézy

c) V pripade ak by v dosledku klimatickych zmien doslo k zvySeniu koncentracie
CO,, zvysila by sa aj intenzita fotosyntézy rastlinami



d) Teplota ma vyraznejsi vplyv na intenzitu fotosyntézy pri koncentracii CO,

0,03% v porovnani s koncentraciou 0,13%

e) Intenzita svetla nie je limitujicim faktorom fotosyntézy na grafe 2 v celom

rozsahu meranych hodnot

8) Na schéme nizSie mozete vidiet’ ako dochadza k vzniku a rozSireniu rezistencie na
pesticidy u Pasavky zemiakovej (Leptinotarsa decemlineata). Po aplikacii pripravku
dochadza k vyhubeniu vacSiny populacie pasaviek, okrem par rezistentnych

jedincov.

Tie prezivajui arozmnozuju sa az do d’alSej aplikacie rovnakym

pesticidom, ktory v§ak uz nie je ucinny a vyhubi len malu ¢ast’ populicie. Na rieSenie
vzniknutej situacie si pol'nohospodarsky podnik zavolal viacerych odbornikov na
danu problematiku. Vyberte toho/tych, ktory navrhol spravny postup pre rieSenie
daného problému.

Prvy postrek

Druhy postrek

Pred aplikaciou Po aplikacii
pesticidov pesticidov

Ing. Révaj — rezistencia by sa mala prekonat’ zvySenim frekvencie postreku
aspon dvojnasobne

Mgr. JanoSik — rezistenciu je mozné prekonat postrekom inym pesticidom
s rozdielnym mechanizmom U¢inku na pasavky

Ing. Karotka — rezistenciu modzeme prekonat manudlnym zberom
zostavajucich pasaviek po kazdom postreku

Ing. Petra§ — rezistencia by sa mala prekonat’ zvySenim koncentracie pesticidu
pri postreku



9) Plica su miestom vymeny dychacich plynov medzi organizmom a vonkajSim
prostredim. Vysledkom tohto procesu su zmenené koncentracie kyslika a oxidu
uhli¢itého v jednotlivych c¢astiach dychacich ciest. Oznacte spravne odpovede
0 koncentraciach dychacich plynov.

a)
b)

c)

d)
e)

Koncentracia kyslika je vyssia v pl'icnych mechurikoch ako v okolitom prostredi
Koncentracia kyslika v okolitom prostredi je nizSia ako koncentracia oxidu
uhlic¢itého

Koncentracia kyslika po nadychu v plicnych mechurikoch je nizSia ako
v priedusnici

Koncentracia oxidu uhli¢itého je stabilna v celych dychacich cestach

Koncentracia oxidu uhli¢itého vydychovaného vzduchu je vysSia pri ndmahe ako
v pokoji

10) Z nasledujicich moZnosti dopliite spravnu odpoved’ o dychani Zivocichov.

ziabre /// vzduSnice /// prieduchy /// plica /// cely povrchtela /// vzdusné
vaky

a)
b)
¢)
d)

Velryby dychajll najma..........ccoooviiiiiiiiiie s
Cajka vyuzivajii ako z4SobAreft VZAUCHU ........ccovveveeeeevceceecieseeeseseeseese e
Bystruska pouZiva na dychanie..........ccoceviiiiiiiiii e

NEZMAT AYCHA ...oooiiiieiiiieeie e s

11) Pod¢iarknite nespravny udaj v charakteristike ciev - Zil, tepien alebo vlaso¢nic.

a)

b)

d)

Tepna je cieva s hrubou vrstvou svaloviny, v ktorej prudi jasnoCervena okysli¢ena
krv smerom ztela do srdca, ato pod vysokym tlakom, takze po poraneni krv
z tepny strieka (vynimkou st plicne tepny).

Pulz alebo tep je vlnenie cievnych stien, ktoré vzniké ich napnutim a zrychlenim
prudenia krvi o je sposobené tlakovou vinou, vyvolanou vypudenim krvi z pravej
srdcovej komory do aorty, odkial’ sa Siri d’alSimi tepnami do celého tela.

Vlasocnice zabezpe€uju prechod latok medzi bunkami a krvou. Takouto formou
prestupuju do bunky napriklad Ziviny, kyslik alebo odpadové latky a von z bunky
napriklad oxid uhlicity.

Zily ved krv tmavocervenej farby v dosledku zmeny zafarbenia hemoglobinu
naviazanym kyslikom.


https://sk.wikipedia.org/wiki/Vlnenie
https://sk.wikipedia.org/wiki/Cieva_(anat%C3%B3mia)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Krv
https://sk.wikipedia.org/wiki/Srdce_(org%C3%A1n)
https://sk.wikipedia.org/wiki/Aorta
https://sk.wikipedia.org/wiki/Tepna

12) Ako sa nazyva cela draha nervového vzruchu na obrazku?

dostredivé nerv. vlakna
CNS

(miecha) -
b |

receptor
(zmyslove organy)
efektor

sval, Zl'aza
(vykonné organy)

odstredivé nerv. vlakna

Spravna odpoved”:

13) U niektorych ZivoCichov sa samcie aj samicie pohlavné bunky vyvijaja v tele toho
istého jedinca. Ako sa nazyva takato schopnost’ jedinca?

Zakruzkujte priklad jedinca, ktory ma takito vlastnost’.

a) chrust

b) pasomnica
c) skokan

d) morsky konik

14) Oznacte spravne dvojice hmyzu a jemu prislichajiceho typu dstnych organov.

a) Babocka pavooka ma lizavy ustny otvor

b) Voska kapustova ma bodavo-cicavé ustny otvor
c) Mravec lesny mé hryzavy Ustny otvor

d) Mucha doméca ma cicavy Ustny otvor

15) Zakruzkujte pojmy, ktoré su typické pre stavbu tela a Zivotny cyklus hmyzu.

chitin /// predsien a komora srdca /// vzduSnice /// pltca /// hemolymfa ///
rebri¢kova nervova sustava /// vnuatorne ucho /// oblicka /// otvorena cievna sustava

/Il kukla /// zlozené (mozaikové) oko



16) Eutrofizacia vod je proces, pri ktorom dochiadza k nadmernému obohacovaniu vody
Zivinami. Tento proces ma za nasledok viaceré ekologické dosledky. Zakruzkujte tie,
ktoré su vysledkom eutrofizacie.

a) Dochadza najmé k premnoZeniu rastlin ako st lekno alebo zaruzlie
b) Cez deii sa voda prudko odkysli¢i, zatial’ o v noci sa okyslicuje

¢) Premnozuje sa rastlinny ako aj zZivo¢iSny plankton

d) Vysledkom je odumieranie ryb
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